

美法就《巴黎协定》针锋相对

张永恒
安琪



图为联合国大会期间，特朗普和马克龙会晤时握手。（来源：新华社）

联大演讲 美法上演“对台戏”

自今年6月特朗普宣布退出《巴黎气候变化协定》（下文简称《巴黎协定》）后，在内外部因素作用下，美国的态度一度摇摆不定。而在9月19日联合国大会（下文简称联大）一般性辩论结束之后，美国的退出似乎已成定局。

据美国有线电视新闻网称，在宣布退出巴黎协定之后，美国遭到了来自盟友和竞争者的一致指责。在特朗普发布声明后，德国总理默克尔、法国总统马克龙和意大利总理真蒂洛尼紧接着发表了一份联合声明，即使在美国缺席的情况下，三国仍将贯彻落实《巴黎协定》中的要求。

然而在联大期间，事情似乎出现了一些转机。据《华尔街日报》报道，9月17日，美国国务卿泰勒森表示，在适当情况下，美国仍将留在《巴黎协定》中。18日，也就是联合国大会一般性辩论召开的前一天，特朗普高级经济顾问表示，如果美国能在重新谈判中取得有利于自身的进展，美国将更改退出巴黎协定的决定。

然而在1天之后，马克龙打破了美国官员试图在协定中增加新条款的幻想。“在全球化进程中，我们不会倒退。”马克龙说。

事实上，在联大演讲前，马克龙就试图和特朗普在气候变化方面达成共识。9月18日，因参加联大而到达纽约的马克龙首先与特朗普会晤，探讨国际事务相关问题。据悉，马克龙在《巴黎协定》这一问题上对特朗普的劝说未果。

对于特朗普的坚持，马克龙回应称，法国不愿再做任何让步。马克龙团队向法国电视二台证实，为能在回应特朗普上做到有节，他们甚至在马克龙发言前最后一分钟仍在修改演讲稿内容。

联大演讲中，马克龙还宣布将于12月12日在巴黎举行世界气候峰会，届时各签约国将总结《巴黎协定》签署2年以来的实施成果并展望未来。

“美国优先”与多国利益冲突

事实上，本次特朗普和马克龙在联大一般性辩论中的演讲备受瞩目。而现场的情况又为两人的关系增添一抹戏剧性色彩：在特朗普的联大演讲结束仅仅一个多小时后，在同一个讲台上，马克龙做了一场针锋相对的演讲。

《国际每日新闻简报网》统计了特朗普和马克龙在演讲中关注的焦点出现的频率。统计结果显示，两人在多项问题上存在分歧。在气候变化问题上，马克龙再次强调自己的立场，并表示将在2020年前投入50亿欧元以应对气候变化。与之产生强烈反差的是，特朗普对气候变化问题只字未提。

美国《时代周刊》称，特朗普和马克龙均为新任的国家领导人，本次演讲则为两人在联合国舞台上的首秀。在演讲中，两个人展现了完全相反的外交理念：“美国优先”对抗全球主义。

作为美国的传统盟友，法国在演讲中与美国截然相反的态度并非无理可循。

“《巴黎协定》是在法国签订的，法国出面维护无可厚非。而该协定又是联合国框架内达成的共识，因此，联大是阐释该问题的最佳场合。”中国社会科学院美国研究所外交研究室主任袁征在接受本报采访时说。

袁征认为，由于法德两国在欧盟占有举足轻重的地位，加之默克尔本次联大的缺席，法国领导人的表态实际上代表整个欧盟的立场。“该事件再次表明大西洋两岸同盟关系出现了裂痕。欧洲注重多边协同精神，而特朗普的理念与欧盟产生了冲突。”他说，“《巴黎协定》在世界范围内达成一致成果不易，欧盟对特朗普的态度感到恼火。”

而中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建认为，马克龙的举动主要是从本国和欧洲利益出发。“在气候变化问题上，身为引领者的欧洲近几年的地位有所下降。而本次特朗普宣布退出

环球热点

据英国《独立报》报道，9月19日，法国总统马克龙首次在联合国大会一般性辩论中发表演讲。他力挺《巴黎气候变化协定》，并强调只有“多极主义”才能保证长久和平。对于特朗普政府重新修改《巴黎协定》的要求，马克龙在演讲中表示拒绝。但他表示该协定永远向美国敞开大门。

《巴黎协定》让法国和欧洲认识到这是重拾领导者地位的绝佳机会。“在联大演讲，除了从全球层面提高对该问题的关注度，也有助于帮助树立法国在治理全球气候变化问题上领导者的角色。马克龙计划今年在巴黎再举办一次世界气候峰会，本次也是马克龙对该峰会的预热和铺路。”

崔洪建还提到，欧洲之所以力推《巴黎协定》还与国家未来经济转型方向、占领新能源主导地位等相关。

全球治理 再次面临大挑战

在联大演讲后，美国《时代周刊》称，马克龙曾透露，自己已“竭尽全力”。然而《时代周刊》认为，“竭尽全力”在面对特朗普时，可能还不够。但不管怎样，《时代周刊》都不能否认，作为全球综合国力第一和碳排放量前二的超级大国，美国退出《巴黎协定》的决定无疑是在全球治理方面“开倒车”。

对于美、法两国关系今后的趋势，崔洪建认为，一方面，在美国提出重新考虑《巴黎协定》以来，法国方面多次提出批评，毫无疑问，今后双方在这一领域将摩擦不断；另一方面，特朗普上任以来，对法德两国采取亲疏有别的政策，特朗普有意拉拢法国，用以平衡德国在欧洲的影响。他认为，在气候变化方面的分歧虽然存在，但是并不足以影响两国外交关系。在未来，法国的外交在马克龙带领下一方面将展现更多的独立性，包括在气候变化方面对美国持续的批评和施压；另一方面，马克龙将会在由欧美共同达成的一些问题上寻求和美国的合作。

袁征则认为，法国与美国之间的分歧可以通过沟通达成互相谅解。他认为，联大演讲会对美法不会产生大的影响。问题的关键在于双方如何看待和处理观念上存在的差异。两国未来的关系还需要进一步观察。

简讯

2017国际海岛旅游大会举行

本报电（记者严瑜）近日，以“海岛愿景：新丝路、新机遇、新旅程”为主题的2017国际海岛旅游大会在浙江舟山举行，来自45个国家、地区和国际组织以及国内主要旅游城市、金融与旅游投资机构等1300余名代表共襄盛会，共话海洋海岛旅游未来。浙江省副省长、省长袁家军，国家旅游局副局长杜江，太平岛国政治家联合考察团团长罗伯特·纳古利，欧洲小岛屿联盟副主席埃夫塞里奥斯·凯查格鲁，亚太旅游协会前主席安德鲁·琼斯和著名文化学者余秋雨在大会开幕式上致辞。

据悉，本届国际海岛旅游大会共有30余个旅游投资项目签约，意向总投资额达698亿元。作为大会的主体活动之一，2017国际海岛旅游博览会日前也在舟山拉开帷幕，吸引了23个境外国家、城市、地区和机构，50多个国内滨海城市、重要旅游产品供应商、旅游企业，75家境外旅游商品企业及100余家采购商参展。此外，舟山还举行了东海寻欢自驾游、2017中国舟山桨板环岛赛、舟山国际渔绳文化节等近20个涉及文化、体育、音乐的旅游活动，增加海岛大会的互动性。

本次大会由国家旅游局、浙江省人民政府主办，浙江省旅游局、舟山市人民政府承办，中国旅行社协会、浙江省旅游集团、阿里巴巴集团为特别合作方。



图为2017年国际海岛旅游博览会现场。严瑜摄

中国书法家参加联合国文化活动

本报讯 联合国成立72周年系列文化活动“国际文化与和平论坛”日前在纽约举行。联合国教科文组织纽约协会主席李依凌欢迎来访的中国诗人、书法家安想珍一行，希望通过此次“文化与和平论坛”，促进艺术家的使命担当，弘扬光大优秀文化。安想珍向联合国教科文组织捐赠了专题创作的“惠风和畅中国梦”、毛体书法《爱莲说》等作品。（依依）

川东秀壤 醉美达川

这里有真佛山的禅韵悠长，九龙湖的烟波灵动，高拱桥的岁月沧桑。这里可寻梦雷音东坡花雨，饱览铁山云海浩瀚，聆听河渔歌唱晚……到达川来吧，给自己的心灵一个美丽假期！



真佛山胜境



古桥新意

四川省达州市达川区位于四川省东北部，辖52个乡（镇）、2个街道办事处，幅员面积2245平方公里，人口122万。

达川资源丰富，物产丰饶，交通便捷；达川历史悠久，人杰地灵，风景秀丽，素有“川东秀壤”之美誉，是中国乌梅之乡、四川孝善文化之乡、四川省旅游标准化建设示范区。

近年来，达川区高度重视旅游业发展，大力实施“文旅靓区”，按照“集点、连线、汇面”的要求，对全区旅游资源进行统筹谋划、精心设计，推动旅游业与其它产业融合发展，构建多样化的旅游产品体系。同时，达川区牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，充分发掘“孝善文化、红色文化、民俗文化”等独特区域文化优势，依托美丽乡村蕴含的民俗风情、历史文化、生态文化等资源，合理规划布局新型农业产业带和乡村旅游带，不断打造具有达川特色的乡村旅游品牌。

2016年，达川区旅游接待总人数突破200万人次，同比增长6%，旅游总收入达21.3亿元，同比增长15%，旅游业对全区经济保持平稳较快增长的作用日益凸显。旅游业，正逐渐成为达川经济社会发展新的“增长极”，成为革命老区广大群众脱贫致富的利器。

今日达川，新曲正酣。达州市达川区正牢牢把握经济新常态下旅游发展的良好机遇，推动旅游产业大发展、旅游服务大提升、旅游品质大跨越。面向未来，一个山川秀丽迷人、文化品位独特、绿色生态宜居、公共服务健全，极具感召力、吸引力、聚集力和影响力的川东北知名旅游区正向人们走来。

达州市达川区旅游资源简介

真佛山国家AAAA级风景区：距达川城区35公里，幅员面积37平方公里。真佛山原为“关帝庙”，清嘉庆十五年（1810年）后仿佛寺改建，寺名“德化寺”。清道光六年扩建后更名为“真佛山”。全寺依山势而上，分前、中、后三殿，互不相连，规模宏大壮观。景区内山峦起伏，群峰叠翠，古庙、林海、秀峰、溶洞等浑然一体，具有悠久的历史文化和淳朴深厚的民情风俗内涵。2013年，真佛山德化寺古庙群列入国家级文物保护单位。

石桥古镇红色旅游区：景区位于达川区石桥镇，距达州市61公里。古镇内有11条老街，其中“列宁街”（因红军于1933年在一石牌坊上篆刻下“列宁主义街”而得名）闻名遐迩，被誉为“中国红色第一街”。列宁街长694米，石板路面，青瓦木房，街上次第矗立着四座清代石牌坊。牌坊最早的始建于清嘉庆年间，三重斗拱，层层飞檐，镂空花卉叠脊。或雕神话传奇，或凿历史掌故，或刻鸟兽虫鱼。其态之真，其制之精，乃全国罕见。古镇至今尚存38幅红军石刻宣传标语，极具红军文化特色。2013年，石桥列宁街石牌坊及红军石刻标语列入国家级文物保护单位。

四川铁山国家森林公园：位于达州市西北23公里的达巴公路左侧，地处渠江上游河地段，公园森林面积4万亩。公园内气候四季分明，光照宜人，雨量充沛，是达州市保存最好的原生态森林公园，因其良好的生态环境、清新的空气、凉爽的气候、便捷的交通条件，是川东北旅游区的生态旅游明珠，是达州主城区天然生态屏障。

大风高拱桥：省级文物保护单位，始建于清同治7年（1866年），位于达川区大风乡场镇，东西横跨明月江。远处看去，形如弯弓，近处相观，桥水倒影，如初月悬天，雄伟壮观，一百多年前就被称为“郡诸桥之冠”，被誉为“中国最美拱桥”。